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главной героини к мужчине, уехавшему в другой город. Лена нездорово зависима от воз-
любленного, едет за ним в другой город, бросая мужа и парализованного ребенка,  
и в итоге попадает в лечебницу для душевнобольных. 

Распространенной является тема маргинализации и морального разложения чело-
века. Так, в повести «Смиренное кладбище» Сергея Каледина, жизненные ценности глав-
ного героя Лешки Воробья деформированы воспитанием, окружением и образом жизни. 
В детстве он сбежал от жестокой мачехи и отца, который избивал его умирающую от рака 
мать. С самого рождения Леху окружали жестокость и нечеловечные условия, и бесчело-
вечным стал он сам. Леха пьет беспробудно, пьет его жена Валентина и пьют все вокруг 
него. Самым ужасным является тот факт, что жизнь за кладбищенской оградой мало чем 
отличается от жизни за ее пределами – те же пьянство, грязь, жажда наживы и преда-
тельства. Те же жестокие, наглые и агрессивные люди. Неблагополучие пронизывает аб-
солютно каждый аспект реальности. Редкие проявления доброты героя среди всего этого 
кошмара дают слабую надежду, что в Лехе не все человеческое утрачено. Однако финал 
повести разрушает эту иллюзию: «Воробей, промахиваясь, лил «Старку» в стакан. Желтое 
пятно расползалось по скатерти. Валька скулила где-то внизу, у ножки стола. Кутя выта-
ращил глаза, не двигался. Воробей поднес стакан ко рту» [3, с. 265]. 

Заключение. В конце советской эпохи литература «социалистического реализма» 
потеряла свою значимость, что дало пространство для актуализации ранее забытых идей 
критического реализма и их реализации через призму «нового реализма». Литературный 
образ «маленького человека» снова мог послужить точкой опоры для читателей, которые 
стремятся понять свое место и место человека в изменяющемся мире. Образ нового «ма-
ленького человека» в эпоху «нового реализма» претерпел значительную трансформацию 
в сравнении с классической русской реалистической парадигмой XIX века. Возникает но-
вая тенденция в изображении «маленького человека», переживающего кризис самоиден-
тификации и адаптации к новой реальности. Проблематика литературного героя корре-
лирует с человеком настоящим, реальным, повседневным, а не карикатурным. 
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Анамастыка (ад грэч. onomastike – майстэрства даваць імёны) – раздзел 

мовазнаўства, які вывучае розныя тыпы ўласных імён, іх паходжанне, гісторыю, асноўныя 
заканамернасці развіцця і функцыянавання. Адным з напрамкаў сучасных анамастычных 
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даследаванняў з’яўляецца вывучэнне розных групп геаграфічных назваў (тапонімаў),  
у тым ліку назваў населеных пунктаў. 

Мэта даследавання – выяўленне асноўных заканамерасцей утварэння назваў 
населеных пунктаў, а таксама сiстэматызацыя iх паводле структурна-граматычных 
асаблiвасцей. 

Матэрыял і метады. У якасці матэрыялу даследавання выступаюць 272 назвы 
населеных пунктаў Верхнядзвінскага раёна Віцебскай вобласці, які адносіцца  
да паўночна-заходняй часткі  рэгіёна і мае шэраг гістарычных, культурных, дыялектных  
і анамастычных асаблівасцей. Сярод адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак 
выдзяляецца 270 сельскіх населеных пунктаў, 1 гарадскі пасёлак і 1 горад раённага 
падпарадкавання. Крыніца збору матэрыялу – слоўнік «Назвы населеных пунктаў 
Рэспублікі Беларусь: Віцебская вобласць: нарматыўны даведнік» [5]. Метады 
даследавання: граматычны аналiз, апісальны, параўнальна-супастаўляльны. 

Вынікі і іх абмеркаванне. На тэрыторыі Верхнядзвінскага раёна зафіксавана 
272 назвы населеных пунктаў. Зыходзячы са структурна-граматычных асаблівасцей, 
айконімы даследаванага рэгіёна падзяляюцца на простыя, складаныя і састаўныя.  
Да простых айконімаў адносяцца намінацыі, што складаюцца з аднаго слова ў форме 
назоўніка або прыметніка: Абрамова, Вадва, Грулёва, Свольна. Іх налічваецца 245 адзінак, 
што складае 90% ад агульнай колькасці назваў населеных пунктаў. 

Самай частотнай назвай на тэрыторыі Верхнядзвінскага раёна з’яўляецца камонім 
Барсукі (на сённяшні дзень захавалася 4 паселішча з гэтай назвай). На тэрыторыі 
Верхнядзвінскага раёна таксама фіксуюцца па 2 намінацыі Гараваткі, Дадэкі, Дзегцярова, 
Забелы, Кавалеўшчына, Пользіна, Свольна, Ульянова. 

Аналіз словаўтвальных асаблівасцей айконімаў дазваляе сцвярджаць, што даволі 
часта яны ўтвараліся па назве ўладальніка і ўжываліся ў форме прыналежнага 
прыметніка: Вераб'ёва, Гаўрыліна, Марцінава, Сафонава (Сафанава), Юльянова.  
У сучасным ўжыванні дадзеныя назвы ўспрымаюцца як назоўнікі.  

Вытворныя айконімы адрозніваюцца ад невытворных наяўнасцю тапанімнага 
фарманта. Улічваючы той факт, што ўсе ўласныя назвы ўтвараюцца паводле сваіх пэўных 
мадэляў, група тапонімаў, аб'яднаных адзінай прыкметай, называецца «тапанімным 
тыпам». У славянскай тапаніміі да аднаго тыпу адносяць намінацыі, якія пабудаваны  
па схеме ʽаснова слова + суфіксʼ ці ʽаснова слова + фіналь (-ск-, -аў, -ава, -ова)ʼ.  

Большую колькасць вытворных айконімаў складаюць намінацыі, аформленыя пры 
дапамозе фармантаў -ава, -ова: Давыдава, Жукава, Міхайлова, Філіпова і інш.  
Як адзначалася вышэй, дадзеныя намінацыі ўтвараліся пры дапамозе пасесіўнага 
фарманта, які ўказваў на прыналежнасць аб’екта яго ўладальніку. Як заўважае 
Н.У. Падольская, у рускай мове былі таксама іншыя спосабы ўтварэння тапонімаў-
пасесіваў, напрыклад, Манастыршчына (зямля, якая належала манастыру), сяло Кахоўка 
(належала Кахоўскім). З другога боку, як адзначана даследчыцай, форма прыналежнага 
прыметніка ў тапоніме далёка не заўсёды абазначае прыналежнасць аб’екта ўладальніку, 
што яшчэ раз даказвае складанасць матывацыі некаторых намінацый [4].  

Аналагічным значэннем прыналежнасці валодаюць назвы сельскіх паселішчаў  

з фармантамі -іна, -ына: Балоціна, Жоўніна, Мазурына (5,88%). Фарманты -шчына, 

-оўшчына/-еўшчына, якія афармляюць групу простых айконімаў, знаходзяцца на трэцім 
месцы сярод агульнай колькасці намінацый і налічваюць 4,77%: Бялькоўшчына, 
Кавалеўшчына, Свіраўшчына. Функцыянаванне дадзенага тапанімнага тыпу тлумачыцца  
з гістарычнага боку: «На пачатку антрапанімічны дублет выступаў у якасці пайменнага 
ўдакладнення, указваў, ад якой канкрэтнай асобы зямля перайшла ў спадчыну.  
На працягу ХVІ – ХVІІ стст. суфіксы -щина, -овщина, -щизна, -овщизна амаль непадзельна 
пануюць у сферы ўласных назваў зямель, дворышчаў, урочышчаў, маёнткаў, атрыманых у 
спадчыну ці набытых у выніку прыватнай куплі-продажу. Заключным этапам у працэсе 
станаўлення тапанімічнай функцыі суфіксаў -щина, -овщина з’явілася іх тапанімізацыя. 
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Напэўна, з гэтым этапам і трэба звязваць з’яўленне назваў на -щина, -овщина ў айканіміі ў 
масавым парадку (ХVІІІ – ХІХ стст.)». Айконімы, аформленыя з дапамогай 
старажытнарускага фарманта -je, фіксуюцца ў назвах населеных пунктаў 
Верхнядзвінскага раёна, сярод якіх: 1) адзін айконім суфіксальнага ўтварэння (Доўгае);  
2) тапонімы прэфіксальна-суфіксальнага ўтварэння, якія аформлены па мадэлі ʽза- + - jeʼ: 
Забор'е, Залессе, Замошша  і інш. Дадзены тып складае 2,5% ад агульнай колькасці 
намінацый. Наяўнасць назваў дадзенага тыпу сведчыць пра тое, што адным з параметраў 
намінацыі населеных пунктаў у старажытнасці быў арыенцір на лакалізацыю аб’екта. 
Пераважная большасць адзінак тапанімнага тыпу ўказвае на размяшчэнне паселішча за 
якім-небудзь прыродным аб’ектам (балота, бор, дарога, луг, рака, мох, ручай). 
Айканімныя сродкі Верхнядзвінскага раёна налічваюць яшчэ некалькі онімаўтваральных 
фармантаў, у тым ліку тыпова беларускіх: -ічы/-ычы, -овічы/-евічы (Гарадзілавічы, 
Трэскавічы), -ка (Каменка).  

Звяртаюць на сябе ўвагу і складаныя тапонімы, якія па сваёй структуры маюць не 
менш за дзве каранёвыя марфемы. Большасць складаных айконімаў утворана па мадэлі 
ʽпрыметнік + назоўнікʼ, напрыклад, Чыстае поле → Чыстаполле. У якасці прыметнікавых 
складнікаў ужываюцца наступныя лексемы: стары, добры, крывы, белы, чорны 
(Дабраплёсы, Стараселле, Чарнавокі).  

Састаўныя онімы ўключаюць у свой склад два кампаненты, звязаныя паміж сабой 
падпарадкавальнай сувяззю. Структурная схема такіх намінацый выглядае наступным 
чынам: ʽпрыметнік + назоўнікʼ (вёскі Новы Двор, Вялікае Сяло). Сярод састаўных 
айконімаў на тэрыторыі раёна вылучаецца група назваў з кампанентам ʽдворʼ: Двор Зялькі 
і г.д. Састаўныя айконімы нярэдка суадносяцца з простымі назвамі, а тэрмін-
вызначальнік ʽдворʼ у іх выконвае размежавальную функцыю. Пры гэтым абодва 
населеныя пункты з’яўляюцца тэрытарыяльна блізкімі, напрыклад, могуць знаходзіцца ў 
межах аднаго сельскага савета. На Верхнядзвіншчыне таксама зафіксаваны найменні, 
пабудаваныя па мадэлі ʽназоўнік + колькасны лічэбнікʼ: Пользіна 1, Пользіна 2, Дадзены 
тып намінацыі з’яўляецца штучным [2].  

Заключэнне. Такім чынам, аканімія Верхнядзвінскага раёна ўключае ўсе 
структурныя тыпы назваў сельскіх паселішчаў. Айканімная сістэма па колькасных 
паказчыках структурных тыпаў, граматычных форм амаль цалкам упісваецца ў агульную 
карціну сельскіх намінацый Беларускага Паазер'я, якая адлюстравана ў працы 
У.М. Генкіна [3, с. 13–15].  

Аналіз тапанімных тыпаў паказаў, што на традыцыі іменавання аказвала ўплыў 
актыўнае развіццё прыватнага землекарыстання, цесная сувязь чалавека з месцам яго 
пражывання. Сярод усіх вядомых базавых прасторавых параметраў іменавання для 
айканіміі Верхнядзвінскага раёна Віцебскай вобласці пераважным з’яўляецца параметр 
«лакалізацыя аб’екта».  
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